Vorlage Nr. 3821.2 / 3822.2

Kanton Zug Laufnummer 17992

Interpellation der SP-Fraktion

betreffend Auswirkungen der Steuerpolitik auf den Mittelstand

(Vorlage Nr. 3821.1 - 17893; nachfolgend Interpellation Geschaft Nr. 3821)

Interpellation von Rainer Leemann und Philip C. Brunner

betreffend die Frage: Was leistet der Kanton Zug fur die Zuger Bevdlkerung, insbeson-
dere fur den Mittelstand?

(Vorlage Nr. 3822.1 - 17894; nachfolgend Interpellation Geschaft Nr. 3822)

Antwort des Regierungsrats
vom 21. Januar 2025

Sehr geehrter Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Die SP-Fraktion hat am 7. Oktober 2024 eine Interpellation betreffend Auswirkungen der Steu-
erpolitik auf den Mittelstand eingereicht (Vorlage Nr. 3821.1 - 17893). Rainer Leemann und
Philip C. Brunner haben am 9. Oktober 2024 eine Interpellation eingereicht betreffend die
Frage: Was leistet der Kanton Zug fur die Zuger Bevdlkerung, insbesondere fir den Mittel-
stand? (Vorlage Nr. 3822.1 - 17894). Der Kantonsrat hat die beiden Interpellationen am 31. Ok-
tober 2024 an den Regierungsrat zur Beantwortung uberwiesen. Die in den beiden Interpellati-
onen gestellten Fragen beantwortet der Regierungsrat wie folgt:

A. Einleitende Bemerkungen

Die Interpellationen werfen die Fragen auf, welche Auswirkungen die Steuerpolitik auf den Mit-
telstand hat (Geschaft Nr. 3821) und was der Kanton Zug fur die Zuger Bevolkerung leiste, ins-
besondere fir den Mittelstand (Geschaft Nr. 3822). Doch wie lasst sich der Zuger Mittelstand
definieren? Der Duden beschreibt den Begriff «Mittelstand» mit zwei Bedeutungen: Zum einen
ist damit die Gesamtheit der kleinen und mittleren Unternehmen sowie der Selbststandigerwer-
benden gemeint, zum anderen die Mittelschicht, also die mittlere Bevdlkerungsschicht, die sich
durch einen gewissen Status an Kultur, Bildung und 6konomischer Sicherheit auszeichnet. Das
Bundesamt fur Statistik definiert die Einkommensmitte — oder mittlere Einkommensgruppe — als
Personen aus Haushalten mit einem Bruttoaquivalenzeinkommen zwischen 70 Prozent und
150 Prozent des medianen Bruttoaquivalenzeinkommens des jeweiligen Beobachtungsjahrs:
Zu ihr gehorten im Jahr 2021 beispielsweise Alleinlebende mit einem monatlichen Bruttoein-
kommen zwischen 3970 (70 Prozent) und 8508 Franken (150 Prozent) und Paare mit 2 Kindern
unter 14 Jahren mit einem monatlichen Bruttoeinkommen zwischen 8338 (70 Prozent) und

17 867 Franken (150 Prozent; https://www.bfs.admin.ch/bfs/de/home/statistiken/wirtschaftliche -
soziale-situation-bevoelkerung/soziale-situation-wohlbefinden-und-armut/einkommens-
mitte.html; Haushaltsbudgeterhebung HABE; besucht am 9. Januar 2025).

Trotz dieser Definitionen werden die Daten in den allermeisten Statistiken nicht nach Einkom-
mensgruppen erhoben. Vielmehr wird der Mittelstand Gber ein Zugehorigkeitsgefuhl zu einer
gesellschaftlichen Mitte beschrieben. Dazu gehéren Aspekte wie die Lebensweise, Werteorien-
tierungen, Bildungsniveaus und berufliche Tatigkeiten, die von den Betroffenen als typisch fur
die «Mitte» wahrgenommen werden. Solche subjektiven Einschatzungen erschweren jedoch
eine prazise Abgrenzung und quantitative Erfassung des Mittelstands, da sie stark von indivi-
duellen Wahrnehmungen und gesellschaftlichen Kontexten abhangen.
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B. Beantwortung der Fragen

1. (Interpellation Geschéft Nr. 3821, Frage 1) Steigende Wohnkosten: Wie beurteilt die
Regierung die aktuellen Wohnkosten in Zug, insbesondere im Vergleich zu den Ein-
kommen des Mittelstands, und welche Massnahmen werden ergriffen, um diesen
enormen Kostenanstieg zu bremsen?

Der Regierungsrat anerkennt die angespannte Situation auf dem Wohnungsmarkt, insbeson-
dere die hohen Wohnkosten. Mit seiner im September 2024 verabschiedeten «Wohnpolitischen
Strategie 2030» beabsichtigt der Regierungsrat die angespannte Wohnsituation zu entscharfen
und langfristig bezahlbaren Wohnraum fir breite Bevdlkerungsschichten sicherzustellen. Einer-
seits soll mittels vereinfachter und gelockerter Bauvorschriften die Bautatigkeit erhéht werden,
andererseits sollen auch die Rahmenbedingungen bei den durch das Gesetz Uber die Férde-
rung von preisgunstigem Wohnraum (Wohnraumférderungsgesetz, WFG) vom 30. Januar 2003
(BGS 851.211) geforderten Wohnungen verbessert werden. Unter anderem soll mit diesen
Massnahmen der Kostenanstieg abgebremst werden.

2. (Interpellation Geschaft Nr. 3821, Frage 2) Steuerpolitik: Der Zusammenhang zwi-
schen tiefen Steuern und hohen Wohnkosten ist bekannt und die Folgen fir den
Zuger Mittelstand nicht mehr tragbar. Weshalb will die Regierung noch tiefere Steu-
ern fur Reiche und grosse Unternehmen, obwohl sich die anséssigen Menschen die
zu erwartenden Folgen noch schlechter leisten kénnen?

Diese Frage suggeriert einen direkten Zusammenhang zwischen der Hohe der Steuern und je-
ner der Wohnkosten, der so nicht gegeben ist. Die Wohnkosten ergeben sich aus der Attraktivi-
tat eines Standorts, die sich auf die Nachfrage nach Wohnraum auswirkt, in Relation zum An-
gebot an Wohnraum. Die H6he der Steuern kann ein Element der Attraktivitat sein, jedoch nicht
das einzige. Das zeigt sich daran, dass andere stadtische Agglomerationen wie Zirich, Genf
und Bern ebenfalls hohe Wohnkosten aufweisen, obwohl sie nicht steuergiinstig, teilweise so-
gar das Gegenteil davon sind. Es greift somit zu kurz, bei jeder Veranderung der Steuerhthe
von einer Auswirkung auf die Wohnkosten auszugehen.

Der Kanton Zug ist finanziell sehr gut aufgestellt und plant deshalb per 2026 eine Reihe von
Entlastungsmassnahmen fur alle Einwohnerinnen und Einwohner des Kantons, das Gewerbe
und die Wirtschaft, die unter dem Paket «Mehrwert flr alle» zusammengefasst sind. Der Regie-
rungsrat ist Uberzeugt, dass die innovativen Entlastungsmassnahmen eine nachhaltige und
ausgewogene Unterstiitzung fir die Bevdlkerung, das Gewerbe und die Wirtschaft des Kantons
Zug bieten. Mit der Rickerstattung von zu viel eingenommenen Steuergeldern im Rahmen die-
ser Entlastungsmassnahmen soll allen Zugerinnen und Zugern, dem Zuger Gewerbe und der
Zuger Wirtschaft — und nicht nur fir Reiche und grosse Unternehmen, wie dies die Interpellan-
tin unterstellt — eine spurbare finanzielle Entlastung geschaffen werden.
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3. (Interpellation Geschéft Nr. 3821, Frage 3a) Bitte fur die letzten zehn Jahren auf-
schlisseln: Massnahmen, mit denen Wohnbaugenossenschaften unterstitzt wur-
den, und die entsprechenden Kosten.

Gemeinnutzige Bautrdgerschaften kdnnen mit zinslosen Start- oder Projektdarlehen fur neue
preisglinstige Wohnbauprojekte unterstiitzt werden. Diese umfassen maximal 4 Prozent der
Anlagekosten und missen nach zehn Jahren amortisiert werden. Folgende Darlehen wurden in
den letzten zehn Jahren ausbezabhilt:

- 2015: 176 000 Franken;

- 2022: 510 000 Franken;

- 2024: 312 000 Franken

4. (Interpellation Geschéaft Nr. 3821, Fragen 3b und 3c) Bitte flr die letzten zehn Jah-
ren aufschlisseln: Massnahmen, mit denen Steuern fir juristische Personen ge-
senkt wurden, und die entsprechenden Kosten mit denen die Steuern fur natirliche
Personen, deren Einkommen oder Vermégen nach dem hdchsten Steuertarif be-
steuert werden, gesenkt wurden, und die entsprechenden Kosten.

(Interpellation Geschéaft Nr. 3822, Frage 1) Welche Massnahmen zur Unterstiitzung
der Bevolkerung und insbesondere des Mittelstands, sei es in Form steuerlicher
Entlastungen, finanzieller Beitrage, tieferer Geblhren oder zusatzlicher staatlicher
Leistungen hat der Kanton Zug umgesetzt und welche Kosten verursachte dies
Uber die Jahre verteilt?

(Interpellation Geschaft Nr. 3822, Frage 2) Welche Massnahmen zur Unterstitzung
des Gewerbes (in der Regel vom Mittelstand getragen), sei es in Form steuerlicher
Entlastungen, finanzieller Beitrage oder zusatzlicher staatlicher Leistungen hat der
Kanton Zug umgesetzt und welche Kosten verursachte dies Uber die Jahre verteilt?

Die obersten Einkommens- bzw. Vermdgenstarifstufen sind im kantonalen Steuergesetz (BGS

632.1) mit Stand 2024 und teuerungsbereinigt wie folgt festgelegt:

- Einkommenssteuer: Einkommen tber 147 700 Franken bei Personen, die zum Grundtarif
gemass 8§ 35 Abs. 1 Steuergesetz veranlagt werden (insbesondere Ledige ohne minderjah-
rige Kinder) sowie Einkommen tber 295 400 Franken bei Personen, die zum Mehrperso-
nen-Tarif geméass 8§ 35 Abs. 2 Steuergesetz veranlagt werden (insbesondere Ehepaare und
eingetragene Partnerschaften sowie Getrennte, Geschiedene oder Verwitwete mit minder-
jahrigen Kindern).

- Vermdgenssteuer: Vermogen tber 750 000 Franken geméass § 44 Abs. 2 und 3 Steuerge-
setz.

Generell stammen etwa 50 Prozent der Steuerertrage natirlicher Personen von Personen in
den obersten Einkommens- bzw. Vermégensstufen. Diese Personen tragen also in hohem
Masse zu den Steuerertrdgen des Kantons Zug und der Zuger Gemeinden bei. Konsequenter-
weise profitieren sie bei Steuergesetzrevisionen mit steuerlichen Entlastungen haufig im etwa
gleichen Umfang, z. B. wenn der Steuerfuss gesenkt wird. Aufgrund der grossen Komplexitéat
des Steuerrechts und der ineinander Ubergreifenden Zusammenhénge zwischen vielfaltigen
Steuerabziigen und Steuertarif-Stufen, noch dazu in unterschiedlichen Familienkonstellationen,
ist es oft nicht méglich, Entlastungswirkungen eindeutig zuzuordnen und zu berechnen. Nach-
folgend werden daher Annaherungswerte genannt, die der Stossrichtung der Interpellationsfra-
gen sachgerecht Rechnung tragen.

In den letzten zehn Jahren erfolgten insgesamt vier formelle Teilrevisionen des Steuergesetzes
(BGS 632.1) sowie zuséatzlich eine Anpassung steuerlicher Regeln im Kontext eines separaten
Covid-19-Erlasses. Teils wurden dabei zwingende bundesrechtliche Vorgaben aus dem Steuer-
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harmonisierungsgesetz des Bundes umgesetzt. Bei jenen Themen, bei denen der Kanton
selbst einen politischen Entscheidungsfreiraum hatte, kam es in chronologisch aufsteigender
Reihenfolge zu folgenden Anpassungen und den daraus resultierenden finanziellen Auswirkun-
gen:

Finfte Teilrevision des Steuergesetzes per 2016 (Vorlage Nr. 2424.1 - 14742 ff.)

In der funften Teilrevision wurde ein bunter Strauss von Themen behandelt, namentlich Lotte-
riegewinne, Aus- und Weiterbildungskosten, Mitarbeiterbeteiligungen, Aufwandbesteuerung,
Feuerwehrsold, Eigenmietwertabzug bei unentgeltlichem Nutzungsrecht, ausserkantonale Lie-
genschaftenhandler und Neuregelung der Steuerbefreiung von Verkehrsunternehmen. Die fi-
nanziellen Auswirkungen dieser fliinften Teilrevision waren gering, aus den einzelnen Anpas-
sungen resultierten teils Mehreinnahmen und teils Mindereinnahmen. Unter dem Strich erga-
ben sich fur alle Anpassungen zusammen Mindereinnahmen von weniger als einer Million Fran-
ken pro Jahr je fur den Kanton und die Gemeinden, wobei sich die Entlastungen ausschliess-
lich bei den natiurlichen Personen auswirkten (nicht aber den juristischen Personen).

Sechste Teilrevision des Steuergesetzes per 2020 (Vorlage Nr. 2904.1 - 15893 ff.)

Mit der sechsten Teilrevision wurde im Wesentlichen das Bundesgesetz Uber die Steuerreform
und die AHV-Finanzierung (STAF; AS 2019 2395) umgesetzt. Sie fiihrte zu einer Neuregelung
der Besteuerungsregeln fir juristische Personen. Einerseits wurden die besonderen Steuersta-
tus fur Holding-, Domizil- und gemischte Gesellschaften abgeschafft, andererseits wurde der
Gewinnsteuersatz fur ordentlich besteuerte juristische Personen gesenkt. Hinzu kamen etwa
die Einfilhrung einer Patentbox und von Uberabziigen fiir Forschung und Entwicklung, Regeln
fir die Aufdeckung von stillen Reserven in den ersten fiinf Ubergangsjahren sowie Anpassun-
gen bei der Kapitalsteuer. Ziel dieser sechsten Teilrevision war ein aufkommensneutraler Um-
bau des Unternehmenssteuerrechts, d. h. es sollten weder Mehr- noch Mindereinnahmen resul-
tieren. Ruckblickend lasst sich feststellen, dass dieses Ziel grundsatzlich erreicht wurde, d. h.
es gibt keine Anzeichen fur einen STAF-bedingten Riickgang der Steuerertrage. Im Gegenteil:
Die Steuerertrage von juristischen Unternehmen sind im Kanton Zug seit der Umsetzung der
STAF angestiegen. Aufgrund der komplexen Zusammenhéange lasst sich jedoch nicht ermitteln,
wieviel davon auf die vorgenannten einzelnen STAF-Anpassungen entfallt und wieviel davon
eher dem generellen Erfolg des Kantons im nationalen und internationalen Standortwettbewerb
zuzuschreiben ist. Ebenso hinein spielen das generelle Wirtschaftswachstum, Anpassungen in
auslandischen Steuergesetzgebungen und die geopolitische Situation.

Siebte Teilrevision des Steuergesetzes per 2021 (Vorlage Nr. 3015.1 - 16162 ff.)

In der siebten Teilrevision wurden wiederum verschiedene Anpassungen gebindelt. Im Zent-
rum stand die Neuregelung der Quellenbesteuerung des Erwerbseinkommens fir Auslanderin-
nen und Auslander ohne dauerhafte Niederlassungsbewilligung. Hinzu kamen steuerliche An-
passungen bei Geldspielgewinnen, bei Seeleuten und beim Feuerwehrsold. Die verschiedenen
Anpassungen fuhrten zu jahrlichen Mindereinnahmen fur den Kanton von rund 3 Millionen
Franken und fir die Gemeinden von rund 2,4 Millionen Franken.

Steuerliche Anpassungen im Kontext von Covid-19 per 2021 (Vorlage Nr. 3091.1 - 16307 ff.)

Als Teil der kantonalen Massnahmen zur Bewaltigung der finanziellen Folgen von Covid-19
wurden verschiedene steuerliche Anpassungen vorgenommen, namentlich eine auf drei Jahre
befristete Senkung des kantonalen Steuerfusses von 82 auf 80 Prozent, eine ebenfalls auf drei
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Jahre befristete Erhéhung der persénlichen Steuerabzlge fur alle Zugerinnen und Zuger und
ein Ausbau des Mieterabzugs. Das Zuger Stimmvolk hat diese Anpassungen am 7. Marz 2021
in einer Referendumsabstimmung bestatigt. Die Anpassungen fiihrten zu folgenden jahrlichen
Mindereinnahmen bzw. spiegelbildlich zu folgenden Entlastungen:

- Steuerfuss-Senkung: befristet 20 Millionen Franken Kantonssteuern (Gemeinden nicht be-
troffen)

- Erhdhung personliche Abzuge: befristet 14 Millionen Franken Kantonssteuern und 10,5 Mil-
lionen Franken Gemeindesteuern (vgl. 8. Teilrevision des StG betreffend unbefristete Fort-
fihrung)

- Ausbau Mieterabzug: 6 Millionen Franken Kantonssteuern und 4,5 Millionen Franken Ge-
meindesteuern

Auf die juristischen Personen entfielen 8 Millionen Franken (Steuerfuss-Senkung), auf die na-
tirlichen Personen der Restbetrag von rund 32 Millionen Franken (Steuerfuss, persénliche Ab-

zlge, Mieterabzug).

Achte Teilrevision des Steuergesetzes per 2024 (Vorlage Nr. 3482.1 - 17104 ff.)

Die achte Teilrevision, welche das Zuger Stimmvolk in einer Referendumsabstimmung am

26. November 2023 bestéatigt hat, umfasste ein breites Paket mit verschiedensten Anpassun-
gen: Anpassungen beim Einkommenssteuertarif, Fortfihrung der héheren persodnlichen Abziige
vom Einkommen (vgl. Steuerliche Anpassungen im Kontext von Covid-19 per 2021), héhere
Kinderbetreuungsabziige, Senkung der Vermégenssteuer, Erhéhung Freibetrag Kapitalsteuer
far Vereine und Stiftungen. Die verschiedenen Anpassungen fuhren zu jahrlichen steuerlichen
Mindereinnahmen von rund 73,7 Millionen Franken bei der Kantonssteuer und 55,3 Millionen
Franken bei den Gemeindesteuern, wobei die Gemeinden fur ihre Mindereinnahmen durch eine
Entlassung aus der Mitfinanzierung des nationalen Finanzausgleichs (NFA) und durch gezielte
Beitrage fur besonders betroffene Gemeinden finanziell weitgehend kompensiert wurden.

Im Wohnungswesen laufen folgende Massnahmen zur finanziellen Unterstitzung:

- Subjekthilfe fur finanzschwache Haushalte, sofern sie in einer Wohnung leben, welche dem
Gesetz Uber die Forderung von preisgunstigem Wohnraum (Wohnraumférderungsgesetz,
WFG) vom 30. Januar 2023 (BGS 851.211) unterstellt ist. Kantonsweit sind das gegenwaértig
rund 1900 Wohnungen; Tendenz steigend. Bei diesen Wohnungen werden die Mietkosten
nach dem Kostenmietprinzip berechnet; d. h. es wird kein wesentlicher Gewinn erwirtschaf-
tet. Davon profitieren einerseits Haushalte, welche vorwiegend dem Mittelstand zugerechnet
werden kénnen (rund 55 Prozent), andererseits aber auch finanzschwache Haushalte, wel-
che neben der Kostenmiete zuséatzlich von der Subjekthilfe profitieren (45 Prozent). Die Ver-
mietung der Wohnungen zur Kostenmiete hat auf den Kanton keine finanziellen Auswirkun-
gen. FUr die Subjekthilfe wurden im letzten Jahr rund 2.7 Millionen Franken aufgewendet
(Tendenz leicht steigend).

- Bei neuen Projekten kdnnen gemeinnitzige Bautragerschaften von zinslosen Start- oder
Projektdarlehen profitieren (Objekthilfe). Diese Darlehen fihren beim Kostenmietprinzip zu
tieferen Mieten, wovon wiederum die Bewohnerinnen und Bewohner von WFG -Wohnungen
profitieren. Die Darlehen werden nach zehn Jahren amortisiert, somit fallen fiir den Kanton
nur die in diesem Zeitraum entgangenen Zinskosten ins Gewicht. Uber die letzten zehn
Jahre verteilt wurden folgende Start- und Projektdarlehen ausgerichtet: 2015: 176 000 Fran-
ken; 2022: 510 000 Franken; 2024: 312 000 Franken.
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Im nationalen Vergleich erreicht die Zuger Pramienverbilligung die mit Abstand hdchste Entlas-
tungswirkung aller Kantone. Je nach Vermdégenssituation kann eine Familie mit Kindern auch
noch bei einem Jahreseinkommen von tber 130 000 Franken mit Beitragen rechnen. Der Re-
gierungsrat hat in der Vergangenheit die Anspruchsberechtigung fur die Pramienverbilligung
systematisch ausgebaut. Im Jahr 2020 wurde die Einkommensobergrenze um 10 000 Franken
angehoben und im Jahr 2023 um weitere 10 000 Franken erh6éht. Zudem wurde 2024 der Plafo-
nierungsfaktor gesenkt, wovon ausschliesslich der Mittelstand profitiert. Per Anfang 2025 wur-
den die monatlichen Kinder- beziehungsweise Ausbildungszulagen im Kanton Zug um zehn
Prozent auf 330 Franken beziehungsweise 385 Franken erhdht. Fur eine vierkdpfige Familie
bedeutet dies ein Plus von Uber 700 Franken pro Jahr. Die neuen Anséatze liegen rund 50 Pro-
zent Gber den Vorgaben des Bundes. Auch im schweizweiten Vergleich schwingt der Kanton
Zug obenaus. Nur drei Kantone haben hdhere Anséatze (Genf, Waadt und Wallis). Insgesamt
stehen im Kanton Zug ab 2025 fir die Kinderzulagen rund 20 Millionen Franken mehr zur Ver-
figung (jahrlich wiederkehrend).

Zudem sind die COVID-19-Hilfspakete zu erwdhnen, mit denen wéhrend der Pandemie umfas-
sende Unterstitzungsleistungen fir betroffene Unternehmen bereitgestellt wurden.

Schliesslich gibt es zahlreiche weitere Massnahmen, um die Zuger Bevélkerung, insbesondere
den Mittelstand, und das Zuger Gewerbe finanziell zu unterstiitzen beziehungsweise zu entlas-
ten:

- Kantonale Mutterschaftsbeitrage

- Alimenteninkasso und -bevorschussung

- Diverse Beratungs- und Unterstitzungsangebote (u. a. durch Benevol Zug, Fach- und Ver-
mittlungsstelle fur Freiwilligenarbeit)

- Integrationsférdernde Massnahmen fir Zugewanderte (KIP)

- Kantonsbeitrage an Privatschulen

- Beitrage Musikschulen (Jahreswochenstundenpauschale)

- Ausbildungsbeitrage (Stipendien, Darlehen)

Angesichts der Vielzahl und Unterschiedlichkeit dieser Massnahmen sowie der Komplexitat der
damit verbundenen Berechnungen sowie der Tatsache, dass diese Massnahmen beziehungs-
weise deren finanziellen Auswirkungen nicht auf die einzelnen Bevdlkerungsgruppen hinsicht-
lich Einkommen und Vermogen berechnet werden kdnnen, ist es unmaglich, eine konsolidierte
und genaue Kostenubersicht tUber die Jahre hinweg zu erstellen.

5. (Interpellation Geschaft Nr. 3821, Frage 4) Wie viele kantonale Grundstiicke hat der
Kanton in den letzten 10 Jahren verkauft / im Baurecht abgegeben? Wie viele preis-
glnstige Wohnungen wurden darauf errichtet?

Der Kanton Zug hat in den letzten zehn Jahren zwei Liegenschaften, die der Wohnnutzung die-
nen kénnen, veraussert. Die Grundlage fur die Verdusserung des einen Grundstiicks war ein
im Jahr 2010 eingerdaumtes Kaufrecht. Die andere Parzelle wurde tauschweise im Zusammen-
hang mit der Kantonsschule Rotkreuz veraussert.

An zwei Grundsticken hat der Kanton Zug Baurechte eingerdaumt. Auf der einen Parzelle in
Steinhausen erstellt die Allgemeine Wohnbaugenossenschaft Zug 21 Wohnungen. Auf dem an-
deren Grundstick (Areal altes Kantonsspital in Zug) wird ebenfalls preisgiinstiger Wohnraum
geschaffen. Die Uberbauung dieses Areals befindet sich derzeit in der Planungsphase. Des-
halb kann die Anzahl der preisgiinstigen Wohnungen noch nicht genannt werden.
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6. (Interpellation Geschéaft Nr. 3821, Frage 5) Ist die Regierung bereit, kiinftig auf Steu-
ersenkungen zu verzichten und mit Steuerertragen den 6ffentlichen und gemein-
nitzigen Wohnbau mit jahrlichen Beitragen von mindestens 50 Millionen Franken
im Jahr zu unterstiitzen? Wenn ja: Wie sieht der Zeitplan der Umsetzung aus?
Wenn nein: Weshalb nicht?

Wie der Regierungsrat in seiner «Wohnpolitischen Strategie 2030» bekraftigt hat, méchte er die
Wohnsituation primar mit Anreizen verbessern. Die Rahmenbedingungen sollen verbessert
werden, damit rascher, einfacher und mehr gebaut wird. Der Regierungsrat will nicht direkt in
den Wohnungsmarkt eingreifen. Einer regelmassigen finanziellen Unterstiitzung steht der Re-
gierungsrat ablehnend gegentber.

7. (Interpellation Geschéaft Nr. 3821, Frage 6) Abwanderungstendenzen: Wie viele Bir-
gerinnen und Birger des Mittelstands haben in den letzten Jahren den Kanton ver-
lassen? Was hat die Regierung unternommen, um die Griinde dieser Abwanderung
zu erheben und was sind die Ergebnisse dieser Erhebungen? Welche Massnahmen
plant die Regierung, um dieser Abwanderung entgegenzuwirken?

Wie bereits in den einleitenden Bemerkungen festgehalten, ist der «Mittelstand» in den o6ffentli-
chen Statistiken kein klar definierter Begriff. Die Fachstelle fur Statistik verfiigt denn auch Uber
keine Daten, welche eine Antwort auf die Frage nach der Anzahl Birgerinnen und Blrger des
Mittelstandes, die den Kanton Zug in den letzten Jahren verlassen haben, erméglichen wirde.

8. (Interpellation Geschaft Nr. 3821, Frage 7) Sozialer Zusammenhalt: Welche konkre-
ten Massnahmen plant die Regierung, um den sozialen Zusammenhalt im Kanton
zu stéarken und zu verhindern, dass der Kanton Zug zu einem reinen Wohnort fir
Wohlhabende und Unternehmen wird?

(Interpellation Geschaft Nr. 3822, Frage 3) Welche Massnahmen gemass Fragen 1
und 2 sind fir die Zukunft angedacht, per wann und in welchem finanziellen Um-
fang?

Durch die Gewahrleistung der subjektiven und objektiven Sicherheit, welche Grundlage fir ein
friedliches Zusammenleben bildet, sorgt der Regierungsrat dafir, dass der soziale Zusammen-
halt im Kanton geschitzt wird und Zug als lebenswerter Kanton fur alle Bevdlkerungsgruppen
erhalten bleibt. Der Regierungsrat plant und setzt gezielte Massnahmen um, um den sozialen
Zusammenhalt zu stérken und eine soziale Durchmischung zu fordern:

Geplante Massnahmen:

- Kinderzulagen: Auf Anfang 2025 werden die monatlichen Kinder- beziehungsweise Ausbil-
dungszulagen im Kanton Zug um 10 Prozent auf 330 Franken beziehungsweise 385 Fran-
ken erhoht. Fiur eine vierképfige Familie bedeutet dies ein Plus von tber 700 Franken pro
Jahr. Die neuen Ansétze liegen rund 50 Prozent Uber den Vorgaben des Bundes. Auch im
schweizweiten Vergleich schwingt der Kanton Zug obenaus. Nur drei Kantone haben héhere
Ansatze (Genf, Waadt und Wallis).

- Senkung der Beitrédge der Arbeitgebenden und Selbststandigerwerbenden an die Familien-
ausgleichskasse von 1.6 auf 1.35 Prozent des AHV-pflichtigen Einkommens. Diese Mass-
nahme wird die Zuger Wirtschaft insgesamt um rund 25 Millionen pro Jahr entlasten. Wel-
cher Teil davon auf das Gewerbe entfallt, Iasst sich nicht beziffern.

- Bedarfsgerechtes Kinderbetreuungsangebot: Mit einem bedarfsgerechten Kinderbetreu-
ungsangebot soll fur eine flachendeckende Sicherstellung der Kinderbetreuung gesorgt wer-
den. Betreuungsangebote werden verlasslicher, einheitlicher und glnstiger. Kinftig soll fur
jedes Kind ab Ende des Mutterschaftsurlaubs auf Wunsch ein Betreuungsplatz zur
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Verfugung stehen. Der Kanton soll sich mit einer Pauschale an den Kinderbetreuungskosten
der Erziehungsberechtigten in einer Kindertagesstatte oder Tagesfamilie beteiligen. Zudem
soll sich der Kanton mit Pauschalen an den Aufwendungen der Gemeinden fur die schuler-
ganzende Betreuung beteiligen.

- Erhéhung des Kantonsbeitrags pro Schiilerin und Schiler an die anerkannten Privatschulen:
Anerkannten Privatschulen, die im Kanton Zug den Unterricht der obligatorischen Schulzeit
anbieten, kénnen Beitrdge gewdahrt werden, um die Schulgeldbeitrage der Zuger Schilerin-
nen und Schiler zu reduzieren. Der Kantonsbeitrag pro Schiilerin bzw. Schuler entspricht
einer halben Normpauschale pro Schulkind.

- Wohnpolitische Strategie 2030: Im Rahmen der «Wohnpolitischen Strategie 2030» zielen
verschiedene Massnahmen darauf ab, preisglinstige Wohnungen zu férdern und so Wohn-
raum fur den Mittelstand bereitzustellen. Zu diesen Massnahmen z&hlen beispielsweise der
Ausbau der Darlehen fir gemeinnitzige Bautragerschaften, die beabsichtigte Verbesserung
der Kreditvergabe der Zuger Kantonalbank gegeniber den Gemeinnltzigen oder auch die
zu treffenden Abklarungen, wie die Massnahmen der Strategie umgesetzt werden kdnnen,
damit ansassige Zugerinnen und Zuger vom zuséatzlichen Wohnungsangebot profitieren kon-
nen:

- Massnahme M 2.1: Bestehendes Instrument der Projektdarlehen flr gemeinnitzige
Bautragerschaften ausbauen. Erste Ideen sind: Hoheres Volumen, langerer Zeitraum,
Anwendung auch bei Sanierungen.

- Massnahme M 2.2: Bestehendes Instrument der WFG-Darlehen fir Gemeinnitzige ver-
einfachen und ausbauen: Art der Umsetzung noch offen.

- Massnahme M 2.4: Verzicht auf kantonalen Zuschlag bei den Anlagekostenlimiten: Ziel
sind tiefere maximale Anlagekosten; diese fuhren bei WFG-Wohnungen zu tieferen
Mietzinskosten.

- Massnahme M 3.1: Beitrage in der Subjekthilfe feiner abstufen: Durch eine Abstufung
der Subjekthilfe-Beitrage erhalten auch Haushalte mit Einkommen/Vermdgen etwas
Uber dem Grenzwert (geringere) Mietzinszuschuisse.

- Massnahme M 3.2: Grenzwerte fur den Erhalt von Subjekthilfe anpassen: Mehr Haus-
halte sollen unterstiutzt werden.

- Massnahme M 5.2: Kostenloser Beratungspool fir Verdichtung in EFH-Quartieren: Kos-
tenloses Beratungsangebot fur Private, um die Verdichtung voranzutreiben (beispiels-
weise als Unterstiitzung beim Umbau eines EFH zu einem Mehrgenerationenhaus).

- Befristete Senkung des Kantonssteuerfusses fir die Jahre 2026 bis 2029: Der Kantonssteu-
erfuss soll fur die Jahre 2026 bis 2029 von 82 Prozent auf 78 Prozent gesenkt werden.

- Steuerliche Abbildung der gestiegenen Krankenkassenpramien fir die ganze Bevdlkerung:
Um die Belastungen durch héhere Krankenkassenpramien abzufedern, sollen die steuerli-
chen Abzlge angepasst werden. Dies betrifft vor allem den Mittelstand, der von den bisheri-
gen Abzugen nicht ausreichend profitieren konnte.

- Steuerliche Entlastung fir Rentnerinnen und Rentner: Die Abzugsmdoglichkeiten fiur Rentne-
rinnen und Rentner in bescheidenen finanziellen Verhaltnissen bis in den Mittelstand hinein,
sollen erhdht werden, um deren Belastung durch steigende Lebenshaltungskosten abzufe-
dern. Dies ist umso wichtiger, als angesichts der demografischen Herausforderungen die fi-
nanzielle Absicherung der Rentnerinnen und Rentner verbessert werden muss, um der Al-
tersarmut entgegenzuwirken.

- Zukunftsgerichtete und generationeniibergreifende Wasserinfrastruktur im Kanton Zug: Der
Kanton plant substanzielle Mittel zur Verfiigung zu stellen, um die Erneuerung und den Be-
trieb der Abwasserinfrastruktur und den Ausbau der Trinkwasserversorgungsanlagen von
regionaler Bedeutung zeitgerecht zu decken, damit auch dkologisch sinnvolle Arbeiten nicht
aufgeschoben werden.

- Pramienverbilligung: Die Zuger Pramienverbilligung erreicht im schweizerischen Vergleich
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die mit Abstand beste Entlastungswirkung aller Kantone. Je nach Vermdgenssituation kann

eine Familie mit Kindern auch noch bei einem Jahreseinkommen von ber 130 000 Franken

mit Beitragen rechnen. Konkret hat der Regierungsrat die Anspruchsberechtigung des Mit-
telstands fur die Pramienverbilligung systematisch ausgebaut. Im Jahr 2020 wurde die Ein-

kommensobergrenze um 10 000 Franken angehoben und im Jahr 2023 um weitere 10 000

Franken. Zudem wurde 2024 der Plafonierungsfaktor reduziert, wovon ausschliesslich der

Mittelstand profitiert.

Kantonsanteil an den stationdren Spitalkosten: In den Jahren 2026 und 2027 soll der Kanton

fast die gesamten Kosten fir stationdre Spitalbehandlungen von Zuger Patientinnen und Pa-
tienten Ubernehmen. Dadurch werden die Pramien fur die Jahre 2026 und 2027 der obliga-
torischen Krankenversicherung im Kanton Zug durchschnittlich rund 18 Prozent tiefer ausfal-
len. Die Zuger Bevdlkerung wird auf diesem Weg um rund 220 Millionen Franken entlastet.

Davon profitieren insbesondere auch jene Teile des Mittelstands, welche keinen Anspruch

auf Pramienverbilligung haben. Zudem wird der Mittelstand Gberproportional beglinstigt, weil

die Verteilung pro Kopf erfolgt, wahrend die verwendeten Mittel vorwiegend aus progressiv
erhobenen Steuern stammen. Personen mit hohem Einkommen profitieren zwar auch, aber
weniger, als sie proportional zu den Ertragstiberschiissen beigetragen haben.

Umsetzung der OECD-Mindeststeuer — Gesetz tber Standortentwicklung: Um die drohen-

den Standortnachteile zu kompensieren und die Wettbewerbsfahigkeit zu erhalten, sollen

die durch die Mindeststeuer generierten Mehrertrage von netto rund 200 Millionen Franken
pro Jahr vollumfanglich in gezielte Standortmassnahmen investiert werden. Dabei kon-
zentriert sich der Kanton Zug unter anderem auf folgende Themenfelder, von denen auch
der Mittelstand profitiert:

- Von den sozialen Massnahmen sollen Bevdlkerung, Arbeitnehmende sowie Wirtschaft
und Gewerbe profitieren. Dazu zahlen ein bedarfsgerechtes Kinderbetreuungsangebot,
hohere Kantonsbeitrdge an Privatschulen sowie Investitionen ins Wohnungswesen, um
den Wohn- und Arbeitsraum attraktiv zu halten.

- Im Feld Infrastruktur und innovative Projekte werden zukunftsorientierte Projekte wie
die «Blockchain Zug Joint Research Initiative», die «kETH Learning Factory Zug» sowie
Vorhaben in den Bereichen nachhaltige Energieversorgung und -speicherung geférdert.
Ziel ist es, die Lebensqualitat, Wettbewerbsfahigkeit und nachhaltige Entwicklung vo-
ranzutreiben.

Teilrevision des Verwaltungsgebihrentarifs: Im Rahmen dieser Teilrevision werden diejeni-
gen Gebuhren gestrichen, bzw. gesenkt, welche Leistungen betreffen, die von einem gros-
sen Teil der Zuger Bevélkerung im Verlaufe des Lebens bezogen werden. Im Ubrigen wer-
den diejenigen Gebuhren abgeschafft, die Leistungen mit einem geringen Verwaltungsauf-
wand betreffen und nicht mehr zeitgemass sind.

Bestehende (weiterhin geltende) Massnahmen:

Soziale Sicherheit

Der Kanton Zug bietet ein gut ausgebautes System der sozialen Sicherheit mit bedarfsabhéangi-
gen Sozialleistungen, welche einen Schutz vor Armut bieten:

Wirtschaftliche Sozialhilfe

Ergédnzungsleistungen zur AHV / IV

Kantonale Mutterschaftsbeitrage

Alimenteninkasso und -bevorschussung

Kantonale Arbeitslosenhilfe

Kantonale Wohnbeihilfen

Individuelle Pramienverbilligungen zur Krankenversicherung

Diverse Beratungs- und Unterstitzungsangebote (u. a. durch Benevol Zug, Fach- und Ver-
mittlungsstelle fur Freiwilligenarbeit)
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- Integrationsférdernde Massnahmen fur Zugewanderte (KIP)

Bildung
Bildung starkt den sozialen Zusammenhalt generell:

- Normpauschalen und Beitrdge Musikschulen (Jahreswochenstundenpauschale)
- Kostenubernahme Sonderschulen

- Beitrage fur Zuger Studierende

- Kantonsbeitrag fir den Betrieb einer eigenen Padagogischen Hochschule

- Ausbildungsbeitrage (Stipendien, Darlehen)

- Schulerganzende Betreuung (SEB; geplant fir das Jahr 2025)

- Arbeitsmarktstipendien (geplant fir das Jahr 2025)

Forderung kultureller und gesellschaftlicher Aktivitaten
- (Lotteriefonds)

9. (Interpellation Geschéaft Nr. 3821, Frage 8) Aussage von Frau Landammann Thal-
mann-Gut: Wie steht der Regierungsrat zur Aussage der Frau Landammann, dass
man ,,bereit sein miisse, in die Peripherie zu ziehen“, wenn man sich das Leben in
Zug nicht leisten kdnne? Steht der Regierungsrat hinter dieser Aussage von Frau
Landammann Thalmann-Gut? Wie vertréagt sich diese Aussage mit dem Anspruch,
Zug als lebenswerten Kanton fur alle Einkommensklassen zu erhalten?

Die Aussage im Titel des SonntagsBlicks-Artikels vom 6. Oktober 2024 wurde verkirzt und pla-
kativ wiedergegeben. Aus dem Artikel selbst geht hervor, dass der Regierungsrat das Problem
mit den hohen Mieten erkannt und bereits im Jahr 2003 ein Wohnraumférderungsgesetz in
Kraft gesetzt hat. Aktuell setzt der Regierungsrat auf die wohnpolitische Strategie 2030, um die
angespannte Wohnsituation zu entscharfen. Im Artikel wurde klargestellt, dass auch Mitburge-
rinnen und Mitblrger mit einem geringeren Einkommen im Kanton Zug eine Wohnung finden
sollen. Es trifft aber zu, dass der Wirtschaftsraum Zug tiber unsere Kantonsgrenzen hinaus-
geht, zumal die Kleinraumigkeit des Kantons Zug die Erstellung neuer Uberbauungen limitiert.

10. (Interpellation Geschaft Nr. 3822, Frage 4) Welche und wie viele Investitionen hat
der Kanton Zug in den vergangenen Jahren in die Bereiche Bildung, Gesellschaft,
Sport, Kultur, Freizeit, Natur und Umwelt investiert? Als Vergleich bitte die entspre-
chenden Werte fiir die Zentralschweizer Kantone auflisten.

Der Kanton Zug hat in den vergangenen Jahren erhebliche Investitionen in die Bereiche Bil-
dung, Gesellschaft, Sport, Kultur, Freizeit, Natur und Umwelt getatigt. Eine detaillierte Auf-
schlisselung der genauen Betrage fir jeden Bereich ist nicht mdglich, da es keine solche Ar-
tengliederung in der kantonalen Buchhaltung gibt. Fur einen Vergleich mit den anderen Zentral-
schweizer Kantonen liegen keine vollstdndigen Daten vor.

Im Bildungsbereich erfolgten Investitionen fir die Jahre 2020—2023 von rund 2,64 Millionen
Franken, inshesondere fir Infrastruktur der Mittelschulen sowie 1:1-Computing, d. h. Ausris-
tung der Schilerinnen und Schiler mit Computern. Zudem werden fir die Jahre 2024—-2026
12,9 Millionen Franken fir den Ausbau des voribergehenden Standorts Kantonsschule Rot-
kreuz (KSR) investiert.

Im Rahmen des Investitionsprogramms Zug+ wurden 270 000 Franken uber vier Jahre hinweg
fur eine Studie zum Potenzial der Bevdlkerungsgruppe «55 plus» in Wirtschaft und Gesell-
schaft beschlossen. Die Ergebnisse fliessen in eine kantonale Altersstrategie ein.
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Im Bereich des Sports werden beispielsweise Zuger Sportvereine mit Swisslos-Geldern unter-
stutzt. Die Vereine erhalten jahrlich insgesamt rund 2,3 Millionen Franken aus dem kantonalen
Sportfonds in Form von Jahresbeitrdgen sowie Beitrdgen an Sportanldsse, (Schnee-)Trainings-
lager, Projekte sowie Sportmaterial und Sportstatten. Der Nachwuchssport wird tiber das Pro-
gramm Jugend+Sport mit iber 2 Millionen Franken jahrlich unterstitzt.

Zudem werden verschiedene Institutionen aus dem Bereich der Gesundheitsférderung mittels
Subventions- und Leistungsvereinbarungen unterstitzt. Im Jahr 2024 waren dies total 1,49 Mil-
lionen Franken.

11. (Interpellation Geschéaft Nr. 3822, Frage 5) Der Regierungsrat prasentierte kirzliche
seine Wohnbaustrategie mit verschiedenen Massnahmen, die jedoch nicht alle klar
zu fassen sind. Gibt es darunter auch innovative Out-of-the-Box-Ansétze? Wenn ja,
was ist dabei angedacht?

Die Massnahme M 1.6 «Spezielle Bauzonen zulassen» ist ein solcher Out-of-the-Box-Ansatz.
Im bereits bebauten Raum sollen spezielle Bauzonen geschaffen werden, in welchen fur einen
begrenzten Zeitraum mit stark vereinfachten Bauregeln dichter und héher gebaut werden kann.
Grundeigentiimerschaften erhalten Anreize, um sich zusammenzuschliessen und gemeinsam
Uber mehrere Grundstiicke eine grosse Zahl von Wohneinheiten zu bauen. Bei diesem Ansatz
handelt es sich um ein planungsrechtliches und immobilienékonomisches Gedankenexperi-
ment, welches zuerst auf breiter Basis diskutiert und weiterentwickelt werden muss. Auch die
Massnahme M 5.2 «Kostenloser Beratungspool fir Verdichtung in EFH-Quartieren bereitstel-
len» kann als solcher Ansatz bezeichnet werden. Der Kanton stellt — in Zusammenarbeit mit
den Gemeinden — interessierten Eigentiimerschaften eine freiwillige kostenlose Erstberatung
fur die Verdichtung ihrer Hauser zur Verfiigung. Dazu bildet der Kanton einen Beratungspool
mit ausgewiesenen Fachleuten und organisiert mit den Gemeinden Veranstaltungen vor Ort.
Analoge Modelle nutzt bereits die kantonale Energieberatung. Ein solcher finanzieller Anreiz
hilft privaten Eigentimerschaften, sich den Fragen zur Verdichtung zu stellen; beispielsweise
wie ein heutiges Einfamilienhaus sinnvoll in ein Mehrgenerationenhaus oder ein Zweifamilien-
haus umgebaut werden kann.

12. (Interpellation Geschéaft Nr. 3822, Frage 6) Teilt der Regierungsrat die Ansicht von
Kritikern, dass die Wohnungsknappheit (nur) auf die attraktiven Steuern zuriickzu-
fuhren ist?

Das Thema der Wohnungsknappheit trifft keinesfalls nur den Kanton Zug. Zwar fuhrt der Kan-
ton Zug die Statistik der Leerwohnungszahlung per 17. Dezember 2024 an; es ist jedoch darauf
hinzuweisen, dass einige Kantone eine Leerwohnungsziffer von unter 1 Prozent aufweisen.!
Darunter sind auch Kantone bzw. Stadte, in denen die Steuerbelastung deutlich hoéher ist als in
Zug, so etwa in Genf, Zirich oder Graubiinden. Niedrige Steuern kénnen zwar ein Einflussfak-
tor fur eine Wohnungsknappheit sein. Diese aber einzig auf diesen Faktor zuriickzufiihren,
greift zu kurz. Vielmehr sind auch das Bevolkerungswachstum (beispielsweise aufgrund hoher
Zuwanderung von Fachkraften und Unternehmen), kleiner werdende Haushalte, begrenztes
Bauland, regulatorische Einschrankungen im Bauwesen oder steigender Bedarf an mehr Wohn-
flache zu nennen.

1 https://www.zg.ch/behoerden/gesundheitsdirektion/statistikfachstelle/zug -im-vergleich?chart=09-02&order=desc
(besucht am 9. Januar 2025).
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13. (Interpellation Gesché&ft Nr. 3822, Frage 7) Welche Institutionen im Kanton Zug leis-
ten mit eigenen Mitteln Beitrage zu preisginstigem Wohnbau (z.B. Korporationen,
Genossenschaften, Gewerkschaften usw.)?

Im Kanton Zug leisten zahlreiche Institutionen mit eigenen Mitteln freiwillig einen Beitrag zu
preisginstigem Wohnraum. Neben gemeinniitzigen Baugenossenschaften, Korporationen, Stif-
tungen, Vereinen, Einwohner-, Kirchen- und Birgergemeinden sind das vereinzelt auch institu-
tionelle Investoren, Pensionskassen sowie Privatpersonen. Im Rahmen von Sondernutzungs-
planungen (z. B. Bebauungsplanen) oder aufgrund von Bestimmungen in der kommunalen
Bauordnung kénnen Bautréger teils verpflichtet werden, preisgiinstigen Wohnraum zu erstellen;
beispielsweise. als Gegenwert zu einer Mehrausnitzung.

14. (Interpellation Geschéaft Nr. 3822, Frage 8) Wo sind diese Institutionen, die liefern
und nicht nur fordern, politisch zu verorten? (Einflussbereich politischer Parteien,
Zusammensetzung der Leitungsgremien)

Es werden keine solchen Listen geflhrt.

15. (Interpellation Geschéaft Nr. 3822, Frage 9) Welche Beitrage absolut und pro Kopf
zahlt der Kanton Zug an den Bund und andere Kantone in Form von Direkter Bun-
dessteuer, NFA und AHV-Uberschiissen usw.? Bitte als Vergleich die Werte auch
fur die Kantone Zirich, Bern und Luzern zusammen mit den jeweiligen Bevdlke-
rungszahlen angeben.

Direkte Bundessteuer

Auf der Website der Statistikfachstelle des Kantons findet sich eine detaillierte Tabelle?, welche
aufzeigt, wie sich die Ertrage bei der direkten Bundessteuer im Kanton Zug in den vergange-
nen mehr als 15 Jahren entwickelt haben. Von den in der Tabelle aufgefiihrten Ertragen ver-
bleiben 21,2 Prozent als Kantonsanteil beim Kanton Zug (bis 2019 betrug der Kantonsanteil

17 Prozent), der Rest wird dem Bund Uberwiesen. Der Kanton Zug tragt aufgrund seiner Wirt-
schaftskraft Gberproportional zur direkten Bundessteuer bei. Fir den Vergleich mit den anderen
Kantonen sind die effektiven Zahlen aus der Rechnung 2022 (Quelle Bund) verwendet worden:

2 vgl. https://www.zg.ch/behoerden/gesundheitsdirektion/statistikfachstelle/themen/oeffentliche -finanzen/steuerstatis-
tik?ebene=e01&kennzahl=k01, -> Downloads -> Dokument «Entwicklung Steuerertrage seit 2007» (besucht am 9. Ja-
nuar 2025).
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in Franken
Brutto Anteil Bund |Einwohner | pro Einwohner
Kanton Zug 78.8%
442'774'000 | 348'906'000 131'164 2'660
Kanton Zirich |78.8%
1'063'902'000 | 838'355'000 1'579'967 531
Kanton Bern 78.8%
345'368'000| 272'150'000 1'051'437 259
Kanton Luzern |78.8%
241'851'000| 190'579'000 424'851 449

Basis Zahlen: Finanzstatistik Bund 2022 ER Ertrage

Nationaler Finanzausgleich (NFA):

Der Kanton Zug leistet im Jahr 2025 mit einem Beitrag von 431 Millionen Franken den hdchs-
ten absoluten Frankenbetrag aller Kantone an den nationalen Finanzausgleich (NFA). Dies sind
48 Millionen Franken mehr als im Jahr 2024. 431 Millionen entsprechen 3321 Franken pro Ein-
wohnerin und Einwohner. Das ist der hdchste Pro-Kopf-Betrag aller Kantone. Er ist mehr als
doppelt so hoch wie derjenige des zweitplatzierten Geberkantons.

in CHF
in 1'000 CHF pro Einw.
ZH 419'261 270
BE -1'433'578 -1'369
LU -91'302 -219
UR -70'534 -1'903
SZ 247'697 1'529
ow 1'451 38
NW 47103 1'081
GL -68'849 -1'677
G 431'068 3'321
FR -604'533 -1'857
SO -443'376 -1'593
BS 162'913 820
BL -4'882 -7
SH 5'792 69
AR -48'910 -881
Al -7'723 -474
SG -410'345 -796
GR -225'999 -1'095
AG -547'104 -788
TG -210'530 -744
Tl -106'503 -301
VD -118'231 -144
VS -877'834 -2'469
NE -322'769 -1'818
GE 253221 498
JU -166'064 -2'249
Total -4'190'560
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AHV-Uberschiisse

Die Ausgleichskasse und IV-Stelle Zug hat im Jahr 2023 1 101 420 000 Franken an die Zent-
rale Ausgleichskasse (ZAS) Uberwiesen und erhdalt 521 949 491 Franken fiur die Rentenzahlun-
gen zurickuberwiesen. Sie lieferte somit rund 580 Millionen Franken — notabene im Kanton
Zug erwirtschaftetes Geld — mehr ab, als sie zur Erfillung ihrer Verpflichtungen benétigte. Da
es neben den kantonalen Ausgleichskassen noch etliche Verbandsausgleichskassen gibt,
macht es wenig Sinn und es ware nicht umfassend, die Zahlen der Ausgleichskasse und IV-
Stelle Zug mit den Ausgleichskassen der Kantone Zirich, Bern und Luzern zu vergleichen.

Antrag

Kenntnisnahme.

Zug, 21. Januar 2025

Mit vorziglicher Hochachtung
Regierungsrat des Kantons Zug

Der Statthalter: Florian Weber

Der Landschreiber: Tobias Moser
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